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以文启智，校园文化蕴

校园文化是学校教育的重要组成部

分，它如同一座无形的灯塔，指引着学生

前行的方向。实习学校通过精心打造的校

园文化,营造出积极向上、富有内涵的育

人氛围。从校园景观到班级文化建设，校

园内随处可见的文化长廊、励志标语和艺

术作品，培养了他们的审美情趣和人文素

养。这种文化的力量，让学生在日常学习生活中潜移默化地受到熏陶，培养了他

们的品德修养、审美情趣和创新精神。校园文化的浸润，不仅丰富了学生的校园

生活,更在他们心中种下了梦想的种子，为他们的全面发展奠定了坚实的基础。

咸宁市香城学校全体教职工秉承“一切为学生发展扬帆”的教学理念，立足学校

实际，发扬创新精神，牢牢把握可持续发展的大方向，走内涵发展之路，脚踏实

地，不断进取，把学校办成“学生喜欢、家长满意、教师幸福、社会向往、质量

一流”的咸安名校。 (化学蒋文俊）



以练强教，技能精进化

教学反思

教学目标达成：核心知识目标多数学

生掌握，但拓展应用目标达成度不足，

约 30%学生未能灵活迁移。

教学内容：主题趣味性较强，但知识

点衔接节奏偏快，基础薄弱学生跟进

困难，拓展内容的梯度设计不够合理。

教学方法：情境导入效果较好，但小

组合作任务分工模糊，部分学生参与

度低，分层指导的针对性不足。

师生互动：主动提问的学生集中在少

数活跃群体，多数学生反馈“不敢表

达”，互动形式较单一，缺乏个性化

反馈。

自我总结：后续需优化内容梯度与任

务分工，细化课堂时间管理，增加多

元互动形式，同时加强对沉默学生的

关注，向经验教师请教分层教学策略，

助力学生全面提升学习效果。

备课和上课的过程，

1.教学目标要明确

2.教材分析要透彻

3.学情分析要准确

4.教学方法要多样

5.教学过程设计要合理

6.教学媒体资源利用要充分



教育是一场双向奔赴的修行，而实习则是这场修行中最鲜活的试炼。作为一名师范专业的

实习生，当第一次站上八年级语文的讲台，挑战陌生的新闻特写体裁教学时，我既满怀憧憬，

又忐忑不安。这场以“以练强教，精进技能”为主题的教学实践，让我在备课、授课、反思的

闭环中，迈出了专业成长的坚实一步。

备课之初，新闻特写这一体裁于我而言是全新的领域，无经验可依，无思路可循。为了破

解“一窍不通”的困境，我一头扎进了优质课堂实录的海洋，从教学环节的设计到语言表达的

节奏，从重难点的拆解到互动方式的创新，逐一观摩、分析、借鉴。在吸收了多位优秀教师的

教学智慧后，我尝试褪去模仿的痕迹，结合八年

级学生的认知特点，构建属于自己的教学框架—

—以生活中的新闻场景导入，用鲜活的更能被学

生理解的生活中的小案例解析特写的“镜头感”，

及新闻特写与消息的异同，再通过小组讨论引导

学生感知文体特色。彼时的我，满心期待和信心，

想将这份精心打磨的教学设计，和脑海中无数次

慷慨激昂的演练转化为课堂上的精彩呈现。

然而，理想与现实的差距，在站上讲台的那一刻逐渐

显现。预设中饱满的教学激情，被初为人师的紧张与生疏

悄悄冲淡；原本规划的一课时内容，因引导学生回答问题

耗时过长，最终未能如期完成。更让我始料未及的是，那



些我以为“简单易懂”的生字词，在学生独立解题时却频频出错——正如指导老师点评时所言，

集体回答的“假象”掩盖了个体掌握的薄弱。课堂上，还有几位同学始终游离在教学节奏之外，

或伏桌酣睡，或茫然发呆，即便我多次轻声提醒、耐心引导，他们依旧无动于衷。看着黑板上

未完成的教学任务，望着学生们参差不齐的学习状态，我内心满是焦急与自我怀疑，也深刻意

识到：教学终究还是要以学生为本，不仅是知识的传递，更是对课堂细节的精准把控与对学生

需求的敏锐洞察。

课后，在指导老师的悉心点拨下，我开启了深刻的复盘与反思。我重新梳理了教学流程，

将生字词教学前置，明确要求学生及时记录笔记，用随机抽查的形式强化落实，避免“眼会手

不会”的问题；针对引导时间过长的短板，我优化了提问设计，预设学生可能出现的回答方向，

提前准备好递进式引导话术；面对学习态度松散的学生，我意识到单纯的提醒远远不够，未来

需要更具吸引力的教学环节来激发他们的参与感，不过这对现阶段的我而言有些困难。同时，

我也清醒地认识到，过度依赖网上的课堂实录，终究只能是“他人的影子”，真正的教学技能

精进，需要在实践中沉淀属于自己的教学智慧。



“以练强教，精进技能”从来不是一句口号，而是在一次次实践、反思、迭代中沉淀的

成长。这堂略显仓促的实习第一课，就像一面镜子，照见了我在教学技能、课堂管理、学情把

握上的不足，也让我找到了精进的方向。未来，我将继

续深耕教学，在备课中多一份“原创思考”，少一份“路

径依赖”，设计更多贴合学生兴趣的互动环节，让课堂

焕发自然的活力；在授课中多一份“灵活应变”，少一

份“按部就班”，精准把控教学节奏，关注每一位学生

的学习状态；在反思中多一份“深度剖析”，少一份“表

面掠过”，不断打磨教学细节，积累实战经验。

我深知，从“模仿借鉴”到“自成风格”，从“青涩生疏”到“从容自信”，需要漫长的

积累与不懈的努力。但我坚信，只要肯努力去精进自己，在教学的道路上不断探索、不断精进，

终能形成属于自己的教学特色，从容驾驭每一堂课，用专业的技能与真诚的态度，陪伴学生在

知识的海洋中扬帆远航。在教育的征途上，我将以这一课为起点，步履不停，笃行不怠，朝着

优秀教师的目标稳步前行。 （人文与传媒学院张永怡）

以考践责，履职精细化

1. 检验学习成效：阶段性检测知识掌握程度，及时发现薄弱环节（如几何定理

应用、代数运算漏洞），为后续学习调整方向。​

2. 培养应试能力：熟悉考场规则、答题节奏和时间分配，缓解大型考试焦虑，

提升临场应变能力。

3. 引导自主反思：通过成绩分析，学会自我总结学习方法（如错题归因、知识

点梳理），增强自主学习意识。​

4. 强化责任意识：通过备考、应考的完整过程，培养认真对待学业的态度，提

升执行力和专注力。



本次期中考试，我严格按照学校的考试安排与监考规范，圆满完成了这次辅助监考

任务。考前，认真核对考生信息、分发试卷与答题卡，向学生清晰强调考试纪律与注意

事项，确保学生明确答题要求。考试过程中，始终保持专注严谨的态度，全程巡查考场

情况，及时提醒学生规范填涂答题卡、注意考试时间，坚决杜绝作弊行为，为全体考生

营造了公平、公正、有序的考试环境，保障了期中考试的顺利进行。

试卷批改完成后，指导老师迅速对试卷整体情况进行分析，梳理学生在知识掌握、

解题技巧等方面的共性问题与个体差异。在讲解试卷时，以学生错题为切入点，重点剖

析高频错题的考点、易错点及解题思路，通过板书演示、步骤拆解等方式，帮助学生理

解错误根源，掌握同类题型的解题方法。同时，针对学生在基础知识点、综合应用题等

不同模块的薄弱环节，进行针对性讲解与拓展，引导学生构建系统的知识框架，提升知

识运用能力。在考试后对错题及时的进行讲解，并用错题本及时改正，对错误的知识点

进行改正。

通过期中考试，让我发现了教学中学生对知识点掌握的不足，解题时缺乏逻辑思维

与应变能力。后续的教学将结合本次考试情况，优化教学计划与方法，加强基础知识点

的巩固训练，增加典型例题与综合应用题的讲解与练习，注重培养学生的解题思维与技

巧。同时，关注学生的个体差异，开展分层辅导，助力全体学生提升学习成效，为后续

教学工作的有序推进奠定坚实基础。（数统学院周梓欣）



以研促教，教师专业化

十一月教研活动如期有序开展，作为实习老师，我们全程沉浸式参与学习，收获颇丰、感

悟深刻。

活动中，骨干教师示范课亮点纷呈，教学

目标明确精准，教学逻辑清晰严谨，从情境导

入到重难点突破再到巩固延伸，环节衔接自然

流畅；课堂互动形式灵活多元，充分兼顾不同

学情，有效调动学生参与热情与思维活力，既

展现出深厚的教学功底，更让我们直观掌握高

效课堂的搭建思路与实操方法，学到了学情预

判、课堂节奏把控、突发情况灵活应对及趣味

教学融入等实用技巧。课后研讨环节氛围热烈，授课教师细致分享备课设计思路、教学环节打

磨过程与实际授课心得，各位资深老师围绕教学

重点难点拆解、教学方法优化、学情分层施策等

核心问题深入交流实战经验，针对我们实习老师

在备课逻辑梳理、课堂纪律管理、学情反馈处理、

作业设计布置等方面的疑问，逐一耐心答疑解惑，

手把手指导实操要点，帮我们理清诸多教学困惑，

打通教学落地堵点。



此次教研活动为我们搭建了优质的学习交流与实践借鉴平台，不仅有效积累了一线教学经

验，拓宽了教学思路，更让我们清晰认识到自身在教学能力上的短板与不足，明确了后续努力

方向。后续，我们将把此次教研所学所悟灵活转化到日常教学实践中，多听课、多磨课、勤反

思、善总结，不断锤炼教学技能，优化教学方法，踏实提升教学能力，全力弥补自身短板，努

力成长为有温度、有功底、能胜任的教育工作者，不负初心与使命。 （外国语学院樊楠）

以活促长，活力多远绽

运动会前的拔河预热，

把实习的日子瞬间点燃。站在赛

场边和老师们一起呐喊，声音叠

成一面鼓，心里的热血也跟着节

拍往上涌。老师们在赛前耐心示范：双脚前后交错、

重心下沉，双手“锁握”后拉，喊着统一的节拍稳

住节奏，还提醒大家注意呼吸、彼此呼应。看着学

生们紧紧攥住同一根绳，脚步扎成一排、呼吸合成

一口，我忽然明白团结不是口号，而是每一次同时用力的“一二、一二”，是摔倒了也有人伸

手、疲惫了仍有人补位的默契。学生们在汗水与呐喊中，学会了信任与协作，懂得了为共同目

标拼尽全力的意义，也看见了彼此身上不服输的光；他们在拉扯与坚持里，体会到“一个人可

以走很快，一群人才能走更远”，学会了尊重对手、拥抱输赢，把班级的荣誉感刻进每一次发



力里。作为实习生，我不仅是加油的人，更是被这股力量感染的人——原来把劲儿往一处使，

就能把普通的时刻拉成滚烫的记忆。 （艺院院罗文哲）

学校会定期组织模拟地震演练，对初中生的成长具有多重意义。

这种演练能够增强学生的安全意识，让他们在紧张情境中保持冷静，

掌握正确的避险方法，如蹲下、掩护、抓牢等基本动作，有效降低地

震发生时的伤亡风险。通过反复练习，学生们能将应急知识转化为肌

肉记忆，在真正的灾难来临时迅速做出反应。

演练过程还培养了学生的纪律性和协作精神。在模拟疏散中，他们需要听从指挥，有序撤

离，互帮互助，这不仅是安全教育的实践，也是集体意识的强化。同时，演练减轻了学生对未

知灾难的恐惧心理，让他们明白只要掌握科学方法，

就能有效应对突发情况。

这种体验式的学习比单纯的理论讲解更直观深

刻，既能提升学生的自我保护能力，也为校园安全

管理工作打下坚实基础。总之，模拟地震演练是初

中生安全教育中不可或缺的一环，对保障生命安全、

促进全面发展具有积极影响。(数统学院黄晓丽）



以改提质，问题解决系统化

由于缺乏实际教学经验，初期的教学效

果不尽人意，课堂控制和时间管理存在一定

的挑战。

为此我们定期组织教学研讨会，邀请经

验丰富的教师进行指导，通过反复实践和反

馈。逐步提升了教学技巧和课堂管理能力。

1

通过与学生的日常互动，队员们尝试针

对不同学生的学习需求进行调整，提供差异

化的指导。

实习生们还通过制定个性化教学计划。

为每个学生提供适合他们的学习方法和资

源，帮助他们更好地掌握数学知识。

2学生个体差异处理

部分队员发现传统的教学方法可能

无法充分激发学生的学习兴趣。

因此，我们开始探常并引入更多互

动式教学技术和工具，如多媒体教学、

在线互动平台等，以增强教学的趣味性

和有效性。

有效的沟通是教育成功的关键。我

们加强了这方面的训练，学习如何与学

生和家长进行有效的沟通,及时解决学

习和生活中的问题。通过这些努力，我

们逐渐提高了沟通能力，增强了师生关

系。

4

3

教学经验不足

教学方法与技术

与学生和家长的沟通



在近期的实习教学中，我观察到初中心理课堂存在一个

普遍现象：学生课堂参与度不高，重视程度不足。具体表现

为部分学生忙于完成其他学科作业，另有少数学生处于自发

游离状态，未能有效融入课堂。

为探究原因，我课后与学生进行了交流，并结合自身反思，将问题归因于两方面：

1. 教师因素（自我剖析）：作为实习教师，我的教学经验尚浅，课堂设计与呈现能力有待提

升。有时教学内容未能紧密贴合初一学生的兴趣点与认知水平，导致课堂吸引力不足。

2. 学生认知因素：许多学生将心理课视为“副科”，从认知上未能充分认识到其价值，因而

在行动上缺乏投入学习的动力。

针对上述问题，我实施了双向改进策略：

在自身教学层面：我利用课后时间深度钻研教案，并有意识地进行“学生视

角模拟”：反复思考“这节课能给学生带来什么？”“这个活动或知识点是否符

合他们的年龄特点与实际需要？”。通过调整案例、增加互动环节、使用更贴近

他们生活的语言，努力让课堂内容变得更有趣、更实用。

在课堂引导层面：我并未强行命令，而是在课堂开始时，用简短有力的方式

向学生阐明心理健康对于个人成长、情绪调节与学习效率的积极作用，进行认知

上的引导。在课中，通过提问、小组合作等方式，温和而坚定地吸引学生的注意

力，让他们在体验中感受课程的价值。

经过近两周的持续反思与调整，课堂整体氛围与效果已有显著改善。学生抬

头率、互动参与率明显提升，课堂正逐步走向良性循环。未来，我将继续聚焦于

教学内容的精致化与课堂管理的艺术化，不断提升教学效能。

（教育学院戴宇轩）



以思推优，成长蓄力行

实习成效
十一月的实习时光，在期中考试的严谨氛围中悄然落幕。作为实习老师，我

们围绕教学、管理、调研等多方面分工协作、深耕实践：有人记录校园文化践行、

家校联动的温暖场景，让我们对学校育人生态有了直观感知；有人全力投入期中

考试的监考与试卷批改，在规范流程中深化对教学评价的认知；有人完整呈现备

课上课的教学全流程，为同伴提供鲜活实践参考；还有人聚焦教研活动与实习问

题反思，在思维碰撞中明确专业成长方向。

在这一过程中，我们通过观摩学习、课后研讨，在教学能力、班级管理、教

育认知等方面都有了全面提升。不仅积累了从课堂设计到学情分析的宝贵实践经

验，更增强了作为教育者的职业素养与责任意识——从监考时维护考场秩序的严

谨，到参与教研时探讨教学策略的投入，每一次实践都让我们对“教师”这一身

份的理解愈发深刻。

感谢指导
我们衷心感谢所有指导老师在实习期间的悉心教导和无私帮助。

他们以丰富的教学经验和专业的育人智慧，为我们答疑解惑：在课堂

设计上，指导我们如何优化教学环节、提升学生参与度；在学生管理

上，教我们用耐心与智慧化解班级矛盾；在考试组织上，细致讲解监

考规范与试卷分析技巧……这些指导如明灯般照亮我们的实习之路，

对我们的成长与发展起到了至关重要的作用。

我们也通过真诚的行动表达感激：或是在课后主动请教时的虚心求教，

或是在实习尾声送上手写感谢信，每一份互动都凝聚着我们对指导老

师的敬意与谢意。



共探
互鉴

研思

凝聚

展望未来，信心满满
我们将带着本月的收获与反思，继续深耕教学实践：在课堂

上，努力提升对突发问题的应对灵活性，让教学更具智慧；在教

研中，主动发声、积极探索，让专业成长更具深度。我们计划持

续保持团队协作，彼此分享教学心得、研讨育人难题，在交流中

共同进步，朝着“成为合格教育工作者”的目标稳步迈进，在教

育之路上携手书写更多成长故事。（电信院陶熠菲）



c

亲爱的实习生们：

第三月实习的进度条已经接近尾声，看着你们从初登讲台时的紧张忐忑，

到如今能从容把控课堂节奏，这份蜕变让我由衷欣慰。

这段日子里，你们的成长藏在每一个细节里：课堂上，有人用趣味实验把

抽象知识点变生动，有人靠分层任务让不同基础的学生都跟上节奏；期中考试

期间，你们主动帮着学生梳理知识框架、批注错题的认真劲儿，是“准教师”

的责任在发芽；校园里，拔河赛的呐喊声中，你们既是助威者也是秩序员，和

学生同频传递集体凝聚力；教研活动时，你们既能虚心向资深教师请教课堂把

控技巧，也能分享创新的互动设计，在交流中快速补足短板。

最后我想和你们说：别只做教学的“执行者”，要试着当课堂的“设计者”

——多在教研里和前辈们掰扯思路，把课后的反思写成“改进清单”，从“跟

着走”到“领着走”，才能真正摸透教育的门道。和学生相处，要做“有分寸

的暖心人”：课间蹲下身讲题的耐心、课后递上的一张鼓励便签，是师生情谊

的黏合剂；但言行里的严谨、处事时的公正，才是“为人师表”的底色。

实习从不是“走流程”，而是把书本里的理论熬成教学里的“真功夫”。

希望你们带着这份热乎的劲儿，把每一次小遗憾变成进步的台阶，在剩下的时

光里攒足底气，让这段经历成为未来从教路上的“底气锦囊”。

带队老师：刘远海

2025 年 11 月


